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Gospodăria preotului
Pastoraţia este ajutată sau în

greunată în parte şi de totalitatea 
de motive, de preocupări, de relaţii 
cari umplu viaţa preotului în afară 
de momentele în cari îşi exercită 
chemarea preoţească. Dacă com
plexul preocupărilor şi actelor ne
pastorale e prea străin sau chiar 
incompatibil cu funcţiunile preoţeşti, 
trecerea dela un plan sufletesc la 
altul se va face anevoios şi nede
plin, sau cu totul exterior. Iar pa
guba o vor suferi funcţiunile preo
ţeşti cari cer imperios, infinit mai 
mult decât orice altfel de acte, să 
fie realizate cu sufletul întreg; ele cer 
de fiecare dată preotului să se aducă 
jertfă a arderii de tot, holocaust 
nedivizat în gânduri şi dorinţe, ne
umbrit de aripa altui stăpân.

E de datoria fiecărui preot să-şi 
selecţioneze şi limiteze preocupă
rile nepastorale în aşa chip, încât 
să poată stabili raporturi armoni
oase, treceri uşoare între funcţiu
nile lui preoţeşti şi cele de altă 
natură. Chemarea preoţească trebue 
să pună o pecete unitară pe toată 
viaţa preotului.

Sunt preoţi la cari lipseşte 
această armonie între misiunea lor 
şi cel’elalt fel de preocupări. De- 
multeori pentrucă grijile gospodă
reşti covârşesc activitatea pastorală, 
încât aceasta e redusă la rolul unei 
anexe împlinită exterior şi grăbit, 
în pauzele muncii celeilalte. La 
aceşti preoţi întâlneşti o curte şi o 
casă plină de toate dovezile vred
niciei lor economice, dar cărţi nu 
se află, doar molitvelnicul aruncat 
undeva în tindă sau coridor, ame
stecat în vre-un colţ cu toate obiec
tele pe cale de-a fi scoase din uz, 
în societatea păianjenilor şi a ne
curăţeniei. Un astfel de preot e lai
cizat cu desăvârşire. Nu mai e în 
el nimic din puterea transforma
toare de suflete, cuvântul Iui e ru
dimentar, fără nuanţe cari să fie 
scoase din suflet şi să meargă la 
suflet, reminiscenţele din cărţi şi

din Scriptură s ’au evaporat. Lângă 
el stai ca lângă o apă stătută, ca 
lângă un pom fără fructe. Stângaci 
în a amesteca în vorbirea lui cu
vinte duhovniceşti, el vorbeşte une
ori cu multă pricepere despre vite 
şi holde, despre stupi şi vii, dar se 
opreşte încurcat de vine vorba de
spre cele dumnezeeşti şi sufleteşti. 
Dacă gospodăria lui mai e şi dez
ordonată şi lipsită de curăţenie 
şi de frumuseţe, atunci el nu se 
mai distinge prin nimic de plugarii 
de rând. Iţi lasă impresia unei sări 
care a putrezit între alimentele pe 
cari trebuia să le conserve.

De sigur vremurile sunt grele 
şi preotul se vede silit să valori
fice pământul pe care-1 are, al lui 
sau ca eclejie. Dar se cere dela el 
să aducă, şi în activitatea gospo
dărească o notă care să-l distingă 
ca preot. I se cere să aibă tot
deauna sentimentul oarecărei deta
şări de bunurile materiale, oarecărei 
independenţe, sentimentul că ar pu
tea în tot momentul să se dispen- 
zeze de ele fără a se altera în fon
dul personalităţii sale. Iar acest 
sentiment să se manifeste sincer — 
nu făţarnic — atât în cuvinte, cât 
şi în acte. Adecă să fie străină de 
el lăcomia, nedreptatea, panica în 
caz de pierdere, bucuria nestăpâ
nită în caz de câştig, concurenţa 
brutală cu credincioşii lui. Pe el îl 
prinde bine seninătatea, calmul în 
tot ce priveşte chestiunile mate
riale.

Nu e de preferat preotul care, 
trăind în mijlocul satului, nu în
treţine nici un pic de gospodărie. 
Aceasta e o altă extremă pe care 
o întâlneşti cu deosebire la unii 
preoţi tineri. Curtea lor e pustie 
de orice vestigiu economic. Nu ţin 
nici un fel de animal domestic şi 
nu întâlneşti la ei nici o unealtă 
pentru lucrul câmpului. Străini de 
tot ce umple viaţa plugarului, ei 
nu găsesc mijloace de apropiere cu 
sufletul lui şi sunt în imposibilitate

„Hristos in  şcoală“
— Manualul catehetului ortodox pentru şcoalele

primare —
Am anunţat apariţia  recentă a unui m anual, care umple 

un gol considerabil In predarea învăţăm ântului religios In şcoala 
primară.

Cartea poartă titlu l „HRISTOS ÎN ŞCOALA“ şi este  Intoc- 
mită de un priceput catehet, dl D. Călugăr, dela şcoalele secun~ 
dare şi prim are din Sebeş-Alba.

Ori care învăţător şi, mai ales, ori care catehet trebue să-şi 
însuşească darul de a şti da viaţă lecţiilor sale. C atehetul în 
deosebi trebue să-şi încălzească elevii cu sufleteasca lui căldură. 
Nici plictisit, nici plicticos, catehetul nostru are să trezească con
ştiinţele formându-le în duhul învăţăturilor evanghelice; EL VA 
INTRA ÎN CLASA TOTDEAUNA CU LECŢIA DEPLIN PREGĂ
TITĂ. A ceasta e taina, simplă şi în treagă, pen tru  a face în şcoală 
creşterea religioasă a şcolarilor, dând lecţiilor o notă de vioiciune 
şi de izbândire în Domnul.

Cartea „Hristos în şcoală“, care vine în ajutorul preoţimii, 
conţine toate lecţiile de religie pentru primele patru clase pri
mare. însuşirile de m are valoare ale manualului m erită o cerce
ta re  aparte, care nu s’a putu t face în tim pul scurt ce s’a. scurs 
dela apariţia  ei.

Putem  spune însă de pe acum că el reprezin tă  punctul cel 
mai înalt realizat până azi în catihetica noastră de şcoală pri
mară. Lecţiile sânt desvoltate după cele mai verificate mostre 
pedagogice şi psihologice, naraţiunea vie, plastică, e utilizată ca 
mijloc principal pentru  concretizarea m aterialului predat.

Preoţii noştri vor găsi în acest m anual un m are ajutor, şi 
îndrum ător la lecţiile lor.

Cartea are 532 pagini şi costă legată 220 lei. Se poate pro
cura dela Librăria A rhidiecezană, Sibiu.

de-a utiliza în activitatea lor învă- | 
ţătorească comparaţii şi evenimente j 
din viaţa câmpului, din viaţa intimă 
a ţăranului. Ei rămân neîncadraţi 
în atmosfera vieţii dela ţară, ca 
nişte piese stridente, inestetice; 
plugarii îi simt ca atare şi se apro. 
pie mai greu de ei. Ei nu văd ni
mic comun între viaţa lor şi a preo
tului, nimic de care să se prindă 
pentru a începe o conversaţie cu 
el, pentru a ajunge la confesiuni ex- 
trapenitenţiale. Cuvintele unui ast 
fel de preot ca şi viaţa lui rămân

pentru ţărani elemente abstracte, 
depărtate, străine, neputincioase să 
pătrundă până la el.

Mai potrivit e ca preotul să în
treţină o gospodărie a câmpului, 
dar nu atât de mare încât să-l co
pleşească, ci atâta cât îi poate servi 
ca punte de pătrundere în intimi
tatea sufletelor păstorite şi ca mi
jloc de educaţie. O gospodărie mai 
mică, însă perfect de ordonată şi 
de curată, să se simtă că stăpânul 
e un om superior. O grădină cu 
flori şi legume cum nu se găseşte

Adevărul şi minciuna 
Pi comunismului

ii
Ori, iată că se formează societăţi ca- | 

pitaliste, pe cari Marx le socoteşte ca cele 
mai rele şi cele mai nedrepte. Exploatarea 
de către o clasă a restului omenirii, aici j 
atinge gradul cel mai mare.- Insă. în acest 
timp, această societate desfăşoară forţe 
productive omenirii, ea creiază puterea şi 
aduce în viaţă o clasă nouă, necunoscută 
până acum în istorie — clasa proletariatului. ■ 

Proletariatul este singura clasă care 
să fie eliberată de păcatul original al ex- ! 
ploatării. El e clasa care creiază toate va- |

lorile şi bunurile materiale din care trăeşte 
societatea omenească. Ea e exploatată, 
oprimată, complet desmoştenită, privată de 
foloasele producţiei, supusă în robia capi
talului ; însă în ea există o forţă crescândă, 
o putere colectivă, care trebue să izbuc
nească după prăbuşirea societăţii capita
liste. Proletariatul este clasa mesianică, 
chemată să fie liberatoarea omenirii, iden
tificată cu întreg adevărul omenesc; ea nu 
e numai o clasă în sine, ci e chemată să 
regenereze societatea. Ideea mesianică a 
proletariatului este împreunată de aceea a 
eliberării celor oprimaţi, a realizării visului 
de dreptate socială, triumfului unei omeniri 
organizate din punct de vedere social. In 
definitiv, victoria proletariatului este aceea 
a raţionalismului social, înfrângerea forţelor 
iraţionale ale lumii. Ceeace e iraţional, 
obscur, misterios este izgonit din viaţă.

Această victorie pune capăt anarhiei pe 
care Marx o denunţa că există în inima 
societăţii capitaliste. Proletariatul este do
tat cu toate virtuţile. Se ştie că acest pro
letariat al lui Marx nu este clasa munci
torească aşa cum ne arată experienţa; el 
reprezintă o idee, un mit, asemenea cu 
ceeace a fost pentru Rousseau mitul de
mocratic, deşi se deosebesc cu totul în 
conţinutul lor. Proletariatul comunist este 
în principiu opus democraţiei formale. 
Acest mit al proletariatului posedă o forţă 
energică, dinamică în senzul cel mai înalt, 
explosivă. „Proletariatul“, ideea mit, ecea 
mai înaltă dintre valori — binele, drepta
tea şi puterea mântuitoare.

Deosebirea dintre „proletariat“ şi „bur
ghezie“ nu constă, cu atât mai mult, în 
constatarea empirică a faptului; ea e îna
inte de toate o apreciere, o judecată. Lupta

de clase angajează exclusiv o judecată de 
valoare, mai mult decât oricare element 
al teoriei marxiste. Marx n’ar fi ajuns la 
această conştiinţă a clasei, dacă n’ar fi 
purtat în el preţuirea a ceeace e nobil şi 
a ceeace e josnic, a „binelui“, şi a „răului“. 
In temelia doctrinei sale, ca de altfel în 
toate doctrinele revoluţionare externe, re
spiră o supraveţuire a dualismului mani- 
chean, a contrastului violent dintre impe
riul zeului bun şi aceea a zeului rău. Dua
lism care trebue învins prin victoria pro
letariatului, pe care Marx, (e foarte impor
tant de-a o constata) în acelaş timp îi 
atribue chemarea mesianică, îl învesteşte 
efectiv cu toate caracterele poporului ales 
al lui Dumnezeu. Karl Marx era evreu, 
ieşit complet din credinţa părinţilor săi, 
însă impregnat, cu atât mai mult, în in
conştientul său de speranţa mesianică a
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în tot satul ca să vină gospodinele 
să înveţe dela maica preoteasă; 
câteva vite bine întreţinute; câteva 
bucăţi de pământ lucrate model şi 
servind ca loturi de experienţă pen
tru tot ceeace ar vrea preotul să 
introducă în preocuparea sătenilor. 
Să pună artă în toată gospodăria 
lui şi să-i fie lucrul în ea mai mult 
un prilej de destindere după munca 
intelectuală, un prilej de odihnă a 
sufletului şi de înobilare a lui, pu-

Legea, pentru inventarierea ave
rilor şi veniturilor, aparţinând biserici
lor naţionale şi celorlalte culte, s 'a  votat 
cu unanimitate şi s’a  promulgat prin 
Monitorul Oficial din 17 Iulie 1934.

A ceastă lege, al cărei proiect a  fost 
întocmit de dl Al. Lapedatu, ministrul 
cultelor, va avea să pună temeiuri nouă 
şi echitabile în raportul material dintre 
culte şi stat, înlăturându-se nedreptăţile 
săvârşite până acum faţă de biserica 
ortodoxă.

Zilele acestea s a u  trimis tuturor 
autorităţilor bisericeşti instrucţiile şi for
mularele necesare executării acestei 
legi, — lucrare ce are  să fie terminată 
până la sfârşitul anului curent. —

Privitor la ajutoarele acordate bi
sericilor din partea statului, autorităţile 
noastre bisericeşti au stăruit neîncetat 
asupra aplicării principiului de p r o p o r 
t i o n a l s t e  în distribuirea lor, aşa  cum 
cere art. 31 [până acum răm as pe hâr
tie] din legea pentru regimul general al 
cultelor.

Articolul 31 al legii cultelor spune:
„Ajutoarele pe care statul le va 

acorda diferitelor culte, vor fi în raport 
cu n u m ă ru l credincioşilor cetăţeni ro
mâni ai lor faţă de populaţia totală a 
ţării, cu situ a fia  m a te r ia lă  a  cultelor re
spective şi cu n e v o ile  lor reale“.

Cunoscându-se exact stările mate
riale ale cultelor, principiul proporţio- 
nalităţii se va putea aplica pe bună 
dreptate în distribuirea ajutoarelor de 
stat. *

D escoperire im portantă. A rheo
logul englez Harvey, având de cercetat 
tăria zidurilor bisericii celei mari a  mă
năstirii din Vifleem, a  descoperit în 
Iunie cor. la o adâncime de 0'73 m. 
vechea pardoseală de mozaic a  bise-

nând în lucrare fantazia creatoare 
de frumos.

E păcat că în şcoalele teolo
gice actuale nu se află şi o oră de 
economie. în mare parte aceasta e 
cauza că unii preoţi tineri dispre- 
ţueso ocupaţiile agricole, izolându-se 
de miezul vieţii săteşti, sau le prac
tică fără artă şi fără silinţa de-a le 
pune în slujba pastoraţiei.

Dr. D. STÄNILOAE

comentarii
ricii. datând foarte probabil din timpul 
împăratului Constantin cel m are şi fiind 
deci cel mai vechi mozaic creştin cu
noscut până azi.

Se ştia că în prima formă biserica 
aceasta fusese ridicată de sfânta Elena, 
mama lui Constantin cel mare, dar re 
novările ulterioare — mai ales sub Iu- 
stinian şi Manuel Comnen la 1162 — 
ascunseseră cu totul urmele primei 
forme, încât nu se cunoştea nimic din ea.

Descoperirea, cu totul întâmplă
toare, a inginerului englez este de aceea 
cu atât mai importantă.

Bucata cea mai m are de mozaic, 
aşezată în mijlocul bisericii, se întinde 
dela răsărit la apus. şi e lungă de 16 36 
m şi lată de 6 ’80 m. Frumuseţea, figu
rile şi culorile lui storc admiraţia tu
turor. Culorile sunt de vreo 13 feluri, 
nuanţate cu o artă neîntrecută. Artistul 
orientat după modele clasice, pre
creştine. Linii drepte şi curbe se între
taie în felurite forme dând cele mai va
riate figuri de frunze, de flori, sau pur 
şi simplu de geometrie. Un motiv do
minant este svastica.

L a  ca p ă tu l b u căţii a c e s te ia , spre 
apus, esteunpatret, celebru de pe acum. 
Mărimea e de 4 8 8 + 4  8 8  m. E aşa nu
mitul mozaic al fructelor, pentrucă îl 
închid de jur-împrejur două cadre de 
0 5 5  m. lăţime în care sunt zugrăvite 
diferite fructe şi frunze în mărime şi 
culori naturale. Sunt zugrăvite rodii, 
pepeni, pere. struguri, m ere etc. Intr’alîă 
bucată sunt zugrăviţi maci şi spice, 
primii ca simbol al morţii, ultimele ca 
simbol al vieţii. Numai într'o bucată 
mică patrată 1072 m.-)-0'72 m.], întoc
mită din petricele roşii şi negre, se cu
prinde în mijloc inscripţia: IX0T2 adecă 
TvjaoO; XpiOTÖg 0 eoO Tíóg Xwríjp [Isus Hri-

stos Fiul lui Dumnezeu Mântuitorul). E 
singurul semn creştin. N'apucase să se 
formeze o artă a  mozaicului cu motive 
creştine. M eşterii se inspirau din mo
tive arhaice.

Descoperirea aceasta va duce Ia 
interesante concluzii în ştiinţa arheo
logiei. D. S.

*

Ultimele cuvinte ale lui Isus. —
învăţatul asirian Dr. G. M. Lamsa sus
ţine — după o informaţie a ziarelor 
engleze — că în versiunea acreditată a 
Testamentului Nou se cuprind vreo 
1400 de greşeli care strică senzul. Gre
şelile acestea a r  fi provenit prin mul
tele traduceri din original în limba 
greacă şi mai târziu în cea latină. A st
fel cuvintele ultime ale lui Isus: „Eli, 
Eli, lama sabachtani“ n’a r avea să în
sem ne: „Dumnezeul meu. Dumnezeul 
meu, de ce m’ai lăsat“, ci: „Dumnezeul 
meu, Dumnezeul meu, destinul meu s'a 
împlinit“.

Nr. 7 5 6 7 -9 3 4  Şcol.

Concurs
La Şcoala  d e  a p lica ţie  a şco a le i n o r

m a le  o r to d o x e «A n d r e i Ş a g u n a » d in  S ib iu  
cu începerea anului şcolar 1934—35 
sânt vacante: 1 post de învăţător şi 1 
post de învăţătoare.

Pentru ocuparea acestor posturi, 
se va ţinea la această şcoală concurs, 
în conformitate cu deciziunea On. mi
nister al instrucţiunii Nr. 128.506/934, 
la data de io  S e p te m v r ie  c. o ra  8 d i 
m in ea ţa .

Concursul va consta d in : o probă 
scrisă cu subiect fixat de minister, o 
probă orală, — colocvium din pedago
gie în special şi din celelalte materii de 
învăţământ din programul şcoalei nor
male şi din o probă practică.

învăţătorii resp. învăţătoarele, cari 
doresc a participa la acest concurs, 
vor în a in ta  cel m ult p â n ă  la  9 Sept. 
cerere către direcţiunea şcoalei nor
male „Andrei Şaguna“ din Sibiu, cu 
dovada:

1 . că la examenul de capacitate 
şi definitivat au obţinut cel puţin media 
8  [opt];

2 . că la toate inspecţiile au fost 
notaţi cel puţin cu cvalificativul b in e ;

3. că n’au suferit nici o pedeapsă;
4. că sunt creştini de le gea ortodoxă.
S i b i u ,  la 24 August 1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

Bibliografie
Anuarul liceului „Principele Nico- 

lae" din Sighişoara, pe anii 1929/30— 
1932/33, de H. Teculescu. director. 
Sighişoara 1933, pagini 431, preţu l- 
Lei 100.

M ărturisesc că n'am mai văzut un 
Anuar de liceu atât de impunător ca 
cel de care scriem. Dacă uiţi să citeşti 
titlul în întregime şi consulţi deadreptul 
materialul din el, rămâi cu convingerea 
că ai în faţă rezultatul muncii ştiinţifice 
dintr’o instituţie universitară în cursul 
unuia sau mai mulţi ani. Se cuprind în 
el următoarele studii:

H. Teculescu: Educaţia estetică;
— Al. B ottá: Problem e econom ice;

P. P. A m ărăşteanu: A urel V laicii;
Gh. B abeş: Din istoricul educaţiei 

fizice;
H. Teculescu: Sicriul lui Despot 

V odă;
E. A dorján: Românii în opera lui

M. Jókai;
FI. F rodan : Prócesul M emoran

dului ;
Z. Török: Coralii. Cercetări geo

logice în judeţul Târnava-m are;
H. Teculescu: Oameni şi locuri 

din Târnava-mare.
Dacă se mai adaugă la acestea 

câte-o scrisoare în fac-simil. dela dnii
N. Iorga, Oct. Goga, M. Sadoveanu, I. 
Bianu, I. A. Basarabescu, Cincinat Pa- 
velescu, contribuţia unui elev şi cronica 
şcolară, se poate avea o icoană despre 
bogăţia materialului din acest Anuar.

Aproape fiecare profesor şi-a adus 
o contribuţie din specialitatea lui. Toate 
studiile. întemeiate pe o bogată infor
maţie bibliografică, se înfăţişează ca 
cercetări serioase în diferitele domenii 
ştiinţifice.

Trebue rem arcate studiiie dlui 
director, H. Teculescu: „Educaţia este
tică" şi „Oameni şi locuri din Târnava- 
mare". Mai ales ultimul, de proporţii 
impresionante (pag. 225—380], se im
p u n e prin  so lid ita tea , erud iţia  ş i  frum u
s e ţe a  lui literară. A proape fiecare co
mună e prezentată cu antecedenţele ei 
istorice, înfipte până în epoca dacică, 
şi cu vrednicia ei de astăzi. Fotografii 
cu ruine de cetăţi vechi, cu uşi de bise
rici, cu şcoale şi bărbaţi iluştri din 
Târnava-mare, ilustrează durata din ve
chime şi vitalitatea neamului nostru pe 
aceste plaiuri. Dl director H. Teculescu 
anunţă o monografie completă a jud. 
Târnava-mare. Credem că studiul de 
faţă formează baza solidă a  monogra
fiei anunţate.

Studiul dlui Z. Török despre Co
rali ne închipuim — ca nespecialişti —

Probleme, fapte,

lui Israil. Inconştientul este totdeauna mai , 
tare decât conştientul. Pentru el, proleta
riatul e un Israil nou, liberatorul şi con
structorul viitoarei cetăţi pământeşti. Co
munismul proletarian este o disidenţă a 
vechiului hilism evreu. Poporul ales s’a 
schimbat in clasă aleasă: am văzut că o 
asemenea idee e esenţialmente de ordin 
religios, ştiinţa nu aduce aici, prin nici 
unul din drumurile ei. Ea e într’adevăr pie- 
deca religiunii comuniste. Noţiunea mesia
nică e totdeauna de origine iudaică, străină 
gândirii greceşti. Astfel este şi gândirea 
mesianică rusă. Ea a furnizat mişcării re
voluţionare elementul ei cel mai dinamic. 
Slăbită în fracţiunile social-democratice, 
cari s’au îmburghezit, ea părea extraordi
nar de vie în sânul comunismului: comu
niştii ău sentimentul că timpurile istorice 
s’au împlinit, că o catastrofă mondială este 
gata, după care trebue să se deschidă o 
nouă eră pentru omenire. De aici energia 
lor supraomenească. Teoria marxistă a 
Zusammenbruch-ului societăţii capitaliste 
este într’adevăr credinţa în Judecata din 
urmă. Căci este un element eshatologic în 
tot comunismul revoluţionar: ideea că la 
o oră prezisă se va deschide o prăpastie, 
care va despărţi timpul în două. Aceasta 
este ceeace germanul Tillisch, teoreticia
nul socialismului religios, definea prin nu
mele de Katpog, erupţiunea eternităţii de 
timp. Terminologia superficială a filosofiei

materialiste este nepotrivită pentru a ex
prima aceste dedesupturi profunde ale mar
xismului ; totuşi ele rămân în inconştientul 
său şi constitue veritabila lui forţă.

In ele se sfarmă robia determinismului, 
apărând în evoluţie o deslegare a conti
nuităţii: piedecile sânt învinse, împărăţia 
necesităţii de cea a libertăţii, istoria pro
priu zisă s’a închis — şi începe supra- 
istoria.

In revoluţia rusă s’au întâlnit şi îm
preunat două curente mesianice : mesianis
mul proletariatului şi mesianismul poporului 
rus. Poporul rus s’a identificat cu proletariatul, 
cu care, din punct de vedere practic, nu 
poate coincide. In sufletul poporului rus, 
însă din îndepărtatul său trecut era în stare 
latentă un sentiment profund al chemării 
sale religioase. — In veacul al XV-lea, 
călugărul Filoteiu a elaborat teoria unei a 
treia Rome, Moscova: după căderea im
periului bizantin, Rusia a rămas în lume 
singurul refugiu al credinţei ortodoxe, al 
credinţei curat creştine, pe care toate ce
lelalte popoare au falsificat-o. Moscova e 
a treia Romă, Roma nouă şi ultima. Con
cepţia mesianică a poporului rus a rămas 
în decursul timpului, prin mijlocul meta
morfozelor şi în special în timpul cumpli
tei crize, care a fost schizma veacului al 
XVII-lea. Ocrotită şi transformată de aripa 
stângă a schizmei, ea a fost transmisă în 
secolul al XIX-lea în sferele înalte intelec

tuale, la scriitori şi gânditori. Sub o oare
care formă o găsim printre revoluţionari, 
în special la anarhistul Bakunin. Sentimen
tul mesianic al lui Dostoievski se exprimă 
în definiţiunea poporului rus ca poporul 
purtător de Dumnezeu. Cât despre scrii
torul Leontiev, pierzând credinţa în che
marea religioasă a compatrioţilor săi, el 
credea că poporul rus poartă în sânul său 
pe Anticrist, ceeace înseamnă că l-a inve
stit cu un fel de mesianism întunecos. Bol
şevismul e ultima întruchipare a mesianis
mului rus, o întruchipare atee: el crede că 
lumina vine dela răsărit, că flăcările revo
luţiei ruseşti vor lumina întunecimile bur- 
ghezimei din occident. Poporul rus n’a 
realizat ideea sa veche despre o a treia 
Romă, şi Rusia imperială a rămas foarte 
departe de ea. Insă în locul celei de a treia 
Romă, ea a realizat a treia internaţională. 
Si în această a treia internaţională, tre
bue să se pecetluească unirea funestă a 
ideii mesianice, propriu rusească, cu ideea 
mesianică internaţională şi proletariană. 
Cu toate că a fost o revoluţie naţională, 
totuşi revoluţia rusă a răsvrătit ideile pro
letariatului internaţional. Această religie 
comunistă, care nu e de origine rusă, s’a 
resfrânt în formele gândirii religioase ru
seşti. Gândire, care consistă înainte de 
toate în aşteptarea îndeplinirii împărăţiei 
lui Dumnezeu pe pământ.

III
Comunismul este o manifestaţie com

plexă la care nu s’ar putea răspunde cu 
„da“ sau cu „nu“. Am văzut că adevărul 
şi minciuna sânt strâns amestecate în el. 
Dacă am pune adevărul şi minciuna lui 
pe tablele balanţei, am vedea, că în co
munism adevărurile sânt numeroase şi că 
minciuna este una. Insă a cea stă  s in g u ră  
m in ciu n ă  e s te  aşa  d e  g ro so la n ă , în câ t bi- 
ru e ş te  a d evă ru rile .

Unde rezidă adevărul comunismului? 
El are, după cum am văzut, diferite aspecte, 
înainte de toate, un adevăr negativ, e cri
tica civilizaţiei burgheze şi capitaliste, cu 
contradicţiile şi slăbiciunile ei. Denunţarea 
unei societăţi creştine, stricată, decadentă, 
adaptată intereselor perioadei capitaliste. 
In sfârşit, un adevăr pozitiv, care se ma 
nifestă în organizarea şi orânduirea eco
nomiei, de care atârnă viaţa indivizilor, ş: 
care nu mai poate fi considerată ca un jo< 
al intereselor şi al arbitrarului. Ideea unei 
economii organizate după un plan şi o 
idee fericită; şi păzirea unei libertăţi ci; 
totul fictive în viaţa economică, nu poate 
decât să dea naştere la grave nedreptăţi, 
şi să privezi în vele din urmă o întreagă 
parte a omenirii de libertatea reală. Ade
vărul comunismului este, că societatea 
trebue să fie o societate de muncitori (cu 
toate că se refuză stabilirea unei ierarhii 
calitative în lucru). Insă comunismul rus, —
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că este iarăşi o contribuţie însemnată 
la explicarea formării configuraţiei ac
tuale a solului târnăvean.

Rem arcăm la liceul din Sighişoara 
o preocupare perzistentă pentru ţinutul 
în mijlocul căruia se află şi din care 
creşte populaţia lui de elevi. E în acea
sta nu numai o imitare a instituţiilor 
universitare care se creează în anumite 
locuri pentru a le studia, ci şi tendinţa 
de-a creşte pe viitorul intelectual mai 
cu dragoste de locurile lui, de-a evita 
frecventa desrădăcinare şi pustiire in
dividualistă a  atâtora din intelectualii 
noştri, cari învaţă perfect istoria F ran
ţei, sau luptele papilor cu împăraţii apu
seni, dar nu cunosc şi nu apreciază 
viaţa trecută şi actuală de pe locurile 
în cari trăeşte. Corpul profesoral al li
ceului din Sigh;şoara înţelege să rea
lizeze acea mult dorită reformă a în
văţământului românesc care constă în 
întoarcerea iui la realităţile noastre lo
cale, împrumutând din alte părţi doar 
tehnica mai perfecţionată a cercetării.

Nivelul intelectual al întregului liceu 
din Sighişoara trebue să fie foarte ri
dicat, căci eruditelor studii şi preocu
pări ale corpului profesoral trebue să 
le corăspundă capacitatea elevilor de 
a-şi putea urmări profesorii. Munca ce 
se desfăşoară acolo ar fi ideal să o 
vedem molipsind toate şcolile noastre. 
Harnicului director dela liceul din Sighi
şoara i se cuvin toate felicitările pen
tru opera pe care o realizează într'un 
ritm tineresc şi în duhul celor mai opti
miste nădejdi în viitorul neamului ro
mânesc.

Preoţii noştri, în deosebi cei de pe 
Târnave, dar şi cei din alte părţi, cari 
doresc să aibă un model de cercetare 
a trecutului comunelor lor, se vor sili 
să ajungă în posesiunea unei atât de 
preţioase cărţi. Dr. D. Stăniloae

Nr. 7728—934.

AVII
Onor. preoţime e invitată a aduce 

la cunoştinţă tinerilor doritori de a 
intra în Şcoala de cântăreţi din Sibiu, 
că termirul de înscriere la această 
şcoală s’a amânat până în ziua de 25 
Septemvrie a. c.

Condiţiunile de primire s’au pu
blicat în numărul 31 şi următorii ai 
Telegrafului Român.

S i b i u ,  la 28 August 1934.
Consiliul arhiepiscopesc.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

care au pus placate în toate stabilimentele 
sovietice cu această inscripţie: Dacă cineva 
nu vrea să lucreze, el nu trebue să mănânce, 
— n’a bănuit că aceste cuvinte aparţin 
apostolului Pavel. Comunismul spune ade
vărat, când zice că nu se cuvine să existe 
exploatarea omului de către om, a clasei 
de către clasă. Supremaţia omului asupra 
forţelor elementare ale naturii nu-i dă drep
tul unei supremaţii a omului asupra altui om.

Este iarăşi adevărat că împărţirea so
cietăţii în clase, care nu duce decât la 
luptă, trebue să moară, şi clasele să fie 
înlocuite cu profesiuni. E adevărat că struc
tura politică trebue să reprezinte nevoile 
şi interesele economice reale. întreagă cri
tica democraţiei formale în aceasta constă. 
Politica trebue să servească economicul. 
Insă, ea trebue să fie împreunată cu o con
cepţie generală despre lume, fără de care 
rămâne fără acţiune. Teoria şi practica 
trebue să se unească într’o formă supe
rioară de cultură şi viaţă; şi în nici un caz 
elita nu trebue să piardă baza, să se ab- 
stragă dela viaţa socială.

In sfârşit, egoismul naţional şi izola
rea cari provoacă duşmăniile şi răsboaiele 
trebue să fie în definitiv învinse, prin o 1 
organizaţie supranaţională a omenirii. Co
munismul a pus lumea întreagă în faţa 
problemei imense a unei transformări com
plete de ordin social. Lumea întreagă s’a 
înflăcărat, e setoasă de reforme, caută o

1NF0RMATIUNI
A celeaşi scutiri de taxe. Membrii 

corpului didactic au favoarea de a  fi 
scutiţi de taxe şcolare pentru copiii lor 
în şcoale. Preoţii se ştie că predau re
ligia în şcoalele primare. A r fi cu drep
tate, prin urmare, ca şi lor să  li se 
acorde scutiri de taxe la fel cu ale în
văţătorilor. Ministrul instrucţiunii va în
cuviinţa, aşa  credem, cererea deplin 
îndreptăţită a preoţimii noastre ortodoxe.

D irecţiunea generală a c. f. r. a 
aprobat A sociaţiunii.,A stra“ o re d u c e re  
d e  50°Io pentru participanţii la adunarea 
generală din 8  şi 9 Septemvrie 1934 
la Tg.-M urăş. fără obligativitatea de a 
prezenta vre-un certificat. Biletul întreg, 
luat la staţia de plecare, este valabil şl 
la reîntoarcere dela Tg,-Murăş. Partici
panţii se vor adresa, cel mai târziu 
până la 6  Septemvrie, Biroului despăr
ţământului Tg.-Murăş (d lu i Ş te fa n  Iere- 
m ia, ş e fu l se rv ic iu lu i cu lte lo r  a l p r im ă 
r ie i T g .-M urăş), atât pentru incartiruire, 
cât şi pentru rezervarea biletelor la 
manifestările art stice şi banchet.

In urm a intervenirii făcute, direc
ţia generală a c. f. r. a aprobat ca preoţii 
români ortodocşi, precum şl membrii 
lor de familie, să poată călători cu 50 
la sută reducere pe toate liniile căilor 
ferate române.

La şcoala com ercială elementară 
şi superioară de băeţi din Sibiu înscrie
rile se fac în fiecare zi. Taxele şcolare 
sunt reduse. In clasa I elementară se 
primesc absolvenţi a  4 clase primare, 
iar în clasa 1 superioară absolvenţi a  4  
clase de liceu, 4 clase normale, şi ab
solvenţi ai şcoalei comerciale elemen
tare. Şcoala are şi internat, amenajat 
modern, unde elevii primesc o bună 
întreţinere şi o serioasă supraveghere, 
pe lângă o taxă redusă. Informaţiuni la 
direcţiunea şcoalei.

Aviz şcolar. Din partea direcţiunii 
şcoalei primare de stat Nr. 1 băeţi din 
Sibiu se aduce la cunoştinţă, că înscrie
rile pentru anul şcolar 1934—35 se fac 
zilnic, în zilele de lucru, din 1—10 Sep
temvrie 1934, între ora 8 —11 a. m. şi 
3—5 p. m. în cancelaria şcoalei.

""ş t i r i  LOCALE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 2 Septemvrie 1934, va predica 
părintele Gh. M aior.

Locuitorii Sibiului, din părţile inun
date, se fac atenţi că în urma inunda
ţiilor au fost impurificate fâneţele lor. 
Li se atrage atenţiunea să nu folosească 
apa din fântâni, iar zarzavaturile să le 
consume numai după ce au fost spălate 
cu apă din conductă, fiartă în prealabil.
S e rv ic iu l sa n ita r  a l m u n ic ip iu lu i Sibiu .

\

Elevi în cvartir. O dnă văduvă de 
funcţionar, fără membri de familie şi mai 
înaintată în etate, — primeşte pentru anul 
şcolar 1934—35 cu începere dela 1 Sep
temvrie a. c. eleve dela şcoalele de fete 
din Sibiu, în completă întreţinere pe lângă 
taxe foarte moderate, dând copilelor îngri-

viaţă nouă şi mai bună. Aici e tăria comu
nismului, de-a pune problema în întreagă 
amploarea ei, de-a fi unit în aceeaşi no
ţiune teorie şi practică, gândire şi voinţă, 
întâlneşte prin aceasta teocraţia evului 
mediu: supune viaţa individului scopului 
universal, a ajuns la noţiunea de-a servi 
ceeace era complet dispărut în epoca 
libero-burgheză, descreştinată. Orce ado
lescent se sinte însuşi constructor al lumii 
nouă. Ce importă că edificiul nu e decât 
turnul lui Babei, el va umplea mai puţin 
viaţa ultimă a oamenilor de un conţinut 
exaltant. Economia nu mai e afacere par
ticulară, ci mondială. Omul s’a despărţit 
de viaţa particulară, el reorganizează lu
mea. Şi ce poate fi mai întărâtor pentru 
tinera generaţie, decât să vadă până la ce 
punct lumea e plastică, şi că se poate aşa 
de comod modela ? Comunismul neagă in
dividul izolat, însă îl face atotputernic fiind 
ca o colectivitate. Orce fiinţă e chemată 
la reorganizarea colectivă a lumii. Iar 
ceeace trecutul a adus în urma lui, care 
are atâta putere în occident, istorie, tra
diţie, sânt aruncate. Crearea lumii începe 
din prima zi.

Creaţie nouă căreia, după popoarele 
occidentale, libertatea însăşi e obstacol: 
libertatea crede să se salveze menţinând 
statul quo contra schimbărilor cari repre
zintă o constrângere. Insă comunismul nu 
înţelege libertatea ca o posibilitate con-

jire de adevărată mamă. Conversaţie în 
casă în limba germană, dna posedă însă 
perfect şi limba română şi maghiară. Adresa 
Emilia Körösi, Sibiu, strada Brukenthal 22.

CĂRŢI ŞI R EVISTE

Merinde pentru sufletele credin
cioase, predici la toate praznicele şi 
sărbătorile anului bisericesc, de D r. 
A n d re i B u zd u g , prof. la A cadem ia teo
logică ortodoxă română din Cluj, tip. 
Asira, 1934. — Un volum de 133 pa
gini. Preţul 40 lei.

Nr. 562—1934.

Concurs
In ziua de 5 Septemvrie se va ţinea 

concurs la şcoala noastră normală din Sibiu 
pentru ocuparea posturilor libere de se
cretar I şi secretar II, dela această şcoală.

Sibiu,  30 August 1934.
Director: I. Sandu

Nr. 91—1934 (25) 1—1

Publicaţie de licitare
Se aduce la cunoştinţa generală că 

se dă în antrepriză, prin licitaţie publică, 
lucrările de zidărie şi dulgherie cari sânt 
de executat la renovarea bisericei orto- 
doxe-române din comuna Sita Buzăului.

Licitaţia se va ţinea la primăria co
munei Sita Buzăului, în ziua de 17 Sep
tem vrie 1934 ora 4 p. m.

Ofertele trebuesc să fie închise şi si
gilate, fiind însoţite de garanţia provizorie 
de 5° / 0 (cinci la sută) din suma devizului 
în numerar sau efecte de stat.

Concurenţii trebue să dovedească, că 
au cel puţin examen de maestru zidar re
spective dulgher.

Domnii concurenţi pot lua informa- 
ţiuni pentru condiţii la Oficiul parohial din 
comuna Sita Buzăului.

Sita-B uz ă  ului, la 28 August 1934.
Preşedinte: Secretar:

Preot Olimpiu Russu Gh. I. Russu

Nr. 217 934 prot. (45) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IH-a Cisnădie, protopopiatul Sibiu, se pu
blică prin aceasta concurs cu termen de 
30 de zile dela întâia apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele sânt:
1. întregire dela stat.
2. Stola obişnuită.
3. 15 jugăre sesiune parohială acor

dată prin reforma agrară.
Concurenţii vor înainta cererile de 

concurs însoţite de actele necesare sub
semnatului oficiu protopopesc în termen şi 
vor prezenta totodată permisiunea de a 
concura dela autoritatea supremă, şi cu 
încuviinţarea subsemnatului se vor pre
zenta şi în parohie.

Sibiu,  1 August 1934.
Emilian Cioran

protopop.

stantă de a leg ere , facultate de-a se hotărâ 
către o direcţiune oarecare. Ea e din con
tră realizarea deplină a unei energii diri
jată într’un senz dat. Iar libertatea alegerii 
apare ca o slăbitoare şi debilitantă pentru 
voinţă. Dacă se compară Rusia sovietică 
cu Franţa, de exemplu, se va zice că 
prima e ţara constrângerii, a doua e patria 
libertăţii. Şi totuşi, în ţările libere e un ade
văr, că e foarte greu de a reforma socie
tatea într’un senz social, pentrucă princi
piul libertăţii formale e un principiu con
servator. E şi acesta unul dintre parado
xele libertăţii.

In comunismul rus se manifestă o 
mare putere vitală, putere, care nu trebue 
pusă toată în sarcina comunismului, care 
nu face decât să-i furnizeze temele şi sim- 
boalele lui. Ea este înainte de toate forţa 
vitală a poporului rus — mult timp opri
mat, care-şi dă curs liber acum.

Dar minciuna comunismului e mult 
mai mare decât adevărul lui, ea vine si-1 
desfigurează. Ea e din capul locului o min
ciună spirituală şi nu socială. Spiritul co
munismului este negaţia spiritului, princi
piul spiritual în om; minciuna lui e o min
ciună atee. Ori, ateismul duce la negarea 
omenirii; la negarea lui Dumnezeu, la ne
garea omului. Comunismul a trecut zona 
mijlocie unde umanismul se menţine. El 
alungă pe Dumnezeu, nu numai în numele 
omului, cum se întâmplă adeseori, ci în

Nr. 92-1934. (24) 1—1

Publicare de licitare
Se publică spre cunoştinţă generală, 

că în ziua de 17 Septem vrie 1934 ora 
10 a. m. se va vinde în localul primăriei 
Sita Buzăului prin licitaţie publică pe uni
tate de produse fasionate următoarele ma
teriale lemnoase, proprietatea bisericii Sita 
Buzăului:

1. Cantitatea de circa 1312 m. c. 
lemn de brad;

2 . Cantitatea de circa 2255 m. c. 
lemn de fag;

3. Cantitatea de circa 16.538 m. str. 
lemn de fag, cu preţul de strigare de Lei
352.875.

Vânzarea se va face pe lângă respec
tarea condiţiunilor specificate în articolul 
8 8—110 din Legea contabilităţii publice, 
cu aplicarea condiţiunilor generale de ex
ploatare a pădurilor statului publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 106 din 12 August 
1912 precum şi a caetului de sarcini, de 
conţinutul cărora amatorii pot lua cuno
ştinţă la primăria comunei Sita Buzăului şi 
la ocolul silvic din Intorsura Buzăului.

Garanţia provizorie va fi de 10° /0 din 
suma oferită.

Si t a-Buzăului ,  la 28 August 1934.
Preşedinte: Secretar:

Preot Olimpiu Russu Gh. I. Russu
Nr. 569—1934. (44) 3 — 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a, 

Teliu, protopopiatul Oituz, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea salarului dela stat con

form coalei B şi a studiilor de bază a 
noului ales.

2. In lipsă de casă parohială, parohia 
se obligă a achita chirie pentru locuinţa 
parohului, până la cumpărarea, sau con
struirea casei parohiale.

3. Sesiune parohială veche 3 jugăre 
1478 st. □  arătar, cal. I şi 7 jug. fânaţ de 
pădure primit prin reforma agrară, precum 
şi folosinţa grădinei parohiale, de lângă 
cimitir.

4. Una ferdelă de porumb strujit dela 
fiecare familie, ear dela văduvi şi văduve 
jumătate.

5. Patru stânjini lemne, din pădurea 
bisericii, tăiate, făcute metri şi aduse în 
magazia parohiei.

6 . Stola fixată în adunarea parohială 
din 26 Mai 1929 şi în şedinţa consiliului 
parohial din 25 Iulie 1934.

Cererile de concurs, însoţite de do
cumentele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc în termin. Concurenţii se vor 
prezenta în parohie în o Duminecă sau 
sărbătoare spre a face cunoştinţă cu eno
riaşii, având prealabila încuviinţare a ofi
ciului protopopesc. La cererile de concurs 
se va anexa autorizaţia de candidare a 
I. P. S. Sale.

P o i a n a-S ă r a t ă, jud. Treiscaune, la 
25 Iulie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox-român în înţe

legere cu consiliul parohial.
loan Rafiroiu

protopop.

I numele unui al treilea principiu, în numele 
colectivităţii sociale, al divinităţii celei nouă. 
Şi, prin urmare el respinge deasemenea 

I tot ceeace se cheamă »mitul* creştin. 
Punctul extrem la care umanismul n’a 
ajuns niciodată. Căci mitul creştin, nu cu
prinde numai mitul lui Dumnezeu, ci şi mi
tul omului, mitul Dumnezeu-omului. Mit în
doit, din care au voit mai întâi să alunge 
numai o jumătate, mitul divin — menţinând 
partea omenească. Omul este gândirea şi 
creaţiunea lui Dumnezeu, chipul şi asemă
narea lui; în aceasta constă demnitatea şi 
valoarea lui absolută. Dialectica umanistă, 
alungând pe Dumnezeu, păstra în om acea
stă asemănare divină pe care el întemeia 
valoarea lui. Acest fapt îl exprimă cu de
stulă putere şi tărie în filosofia antropolo
gică a lui Feuerbach. El neagă pe Dum
nezeu, schimbă teologia în antropologie, 
însă omul mai posedă încă toate caracte
rele lui divine. Omul a creat pe Dumne
zeu după chipul său. Aceasta e adevărul 
creştin răsturnat.

P o p o ru l ce lce şed ea  în tru  în tu n erec  
a v ă z u t  lu m in ă  m are , ş i  ce lo rce  şed e a u  
în la tu rea  ş i  în u m b ra  m o r ţii , lu m in ă  a 
ră s ă r it  lor. D e  a tu n ci a în cep u t Isu s a 
p ro p o v e d u i ş i  a z ic e :  P o câ iţi-vă , că  s ’a 
a p ro p ia t îm p ă ră ţia  cériu rilor.

(Matei 4, 16—17).
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Deja la 9 Septem vrie va avea loc tragerea

Loteriei a doua a a so c ia ţ ie i, SALVAREA ' Timişoara
Câştigul principal Lei 2 5 0 .0 0 0 , şi multe alte câştiguri. 

Numai lozuri în tregi cu Lei 50.

Colectura oficială 
a Loteriei de s ta t A .  T Ó T H Sibiu, Str. Regina 

Maria 14. Tel. 468

La comenzi externe se adaugă contravalorii lozului 
Lei 7 (sau Lei 17) pentru spese de porto. [23] 2 - 2

Nr. 412—1934. (49) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl IU-a, 

Cigmău, din protopopiatul Geoagiului, se 
publică concurs cu termen de 30 zile so
cotite dela prima lui apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate la coala B pentru în
tregirea dotaţiei dela stat şi anume:

1. Casă parohială.
2 . 2  jum, jugăre sesiune parohială.
3. Venite stolare după uzul local.
Cererile concursuale, instruite conform

normelor în vigoare, se vor adresa sub
semnatului oficiu protopopesc în termen, 
ear candidaţii autorizaţi de P. V. consiliu 
arhiepiscopesc, pe lângă prealabila încu
viinţare a oficiului protopopesc, se vor pre
zenta în parohie, în vreo Duminecă sau 
sărbătoare anume designată, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii şi referinţele locale.

G e o a g i u ,  la 9 August 1934.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
V. Goron

protopop.

Nr. 150—1934»par. (48) 3—3

Concurs de cantor
Pentru înrregirea postului II de cantor 

al bisericii noastre din Vulcan, se publică 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post 
cantoral sânt:

Jumătate din toate venitele parohiale 
cantorale.

Concurenţii vor înainta în termenul 
deschis oficiului parohial subsemnat urmă
toarele documente:

1. Extras de botez.
2. Diploma de cantor dela şcoala de 

cântăreţi din Sibiu.
3. Certificat de moralitate.
4. Certificat de serviciu.
Concurenţii se vor prezenta în vreo

Duminecă sau sărbătoare la biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul 
dreptcredincios.

V u l can ,  la 16 Iulie 1934.
Oficiul parohial ortodox român Vulcan

loan Ţintea
paroh.

Nr. 400—1934 prot. (46) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh, 

în parohia vacantă de clasa I-a, Aninoasa, 
protopopiatul Jiu, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele acestui post sân t:
1. Salarul dela stat conform coalei B.
2. Locuinţă completă, cu avantagii 

la luminat şi încălzit.
3. Stola pentru serviciile de: Cumi

necare a bolnavilor, botez, cununie şi în
mormântare este răscumpărată cu o sumă 
fixă lunară, conform hotărârii consiliului 
parohial din 31 Iulie 1934, pentru angajaţii 
societăţii miniere „Petroşani“ ; iar pentru 
ceilalţi credincioşi, stola este cea obişnuită 
în parohiile tractului protopopesc Jiu.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, 
însoţite de actele prevăzute de legea, re
gulamentul şi ordinaţiunile în vigoare, în 
termenul indicat, oficiului protopopesc or
todox român Jiu, Petroşani, judeţul Hune
doarei şi, cu prealabila aprobare a proto
popului, se vor prezenta în vreo Duminecă 
sau sărbătoare în parohie, pentru a sluji, 
cânta, predică şi a face cunoştinţă cu 
enoriaşii.
Oficiul protopopesc Jiu, în înţelegere cu 

consiliul parohial.
P e t r o ş a n i ,  31 Iulie 1934.

Ion Duma
' protopop.

Nr. 3 9 1 -1 9 3 4  (51) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Zdrapţi, 

parohie de clasa IlI-a din protopresbi- 
teratul Zarandului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile, dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat conform coaiei B.
2. Stola uzitată.
3. P ână  la edificarea casei paro

hiale, parohia se va îngriji de locuinţă.
4. Câte o ferdelă porumb dela fie

care familie.
Cererile de concurs se vor înainta 

subscrisului oficiu protopresbiteral or
todox român al Zarandului, Brad, în 
termin şi candidaţii îşi vor exopera per
misiunea de a concura dela P. V. Con
siliu arhiepiscopesc. fără de care nu se
p o t p re z e n ta  în  p a ro h ie .

B r a d ,  20 Iulie 1934.
loan Indreiu

protopop.

(47) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de eclisier, 

la biserica Sf. Treimi din Braşov-Tocile, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Dela candidaţi se pretinde:
1. Să fie de religiunea ortodoxă-ro- 

mână, căsătorit, de etatea, între 35—50 ani.
2. Să aibă purtarea morală bună, re

ligios, cu frică de Dumnezeu şi lipsit de 
orce viţiu.

3. Faţă de organele superioare bise
riceşti-administrative să fie cu supunere şi 
ascultare.

4. Să îndeplinească conştienţios toate 
serviciile împreunate cu postul de ec lisier-  
c lo p o ta r  ş i  g ro p a r , ţinând curăţenie exem
plară în biserică, cimitir şi curtea bisericii.

5. Să dispună de avere imobilă şi să 
dea dreptul bisericii a se intabula pe averea 
lui ori a rudeniilor ca garanţie pentru in
ventarul, ce i se predă.

Remuneraţiunea va fi:
1. Salar lunar lei 2000.
2. Toate venitele împreunate cu po

stul de eclisier şi gropar.
3. Locuinţă în natură: 2 camere şi 

dependinţe.
4. După un an de probă, satisfăcând 

întru toate condiţiunilor de mai sus, ur
mează definitivarea.

Br a şo v ,  în 28 Iunie 1934, din şedinţa
consiliului parohial al bisericii Sf. Treimi 
Braşov-Tocile.

Dr. Nie. Stinghe
preş. paroh administrator.

Nr. 260—934 (50J 2 - 3

Concurs
Pnntru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Şoala, protopopiatul Me
diaş, se publică concurs cu term en de 
30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Folosirea a două loturi de curţi 

primite prin reform a agrară  şi a cimi
tirului.

?• Câte 1 ferdelă grâu dela fiecare 
familie, iar dela ceice n’au car şi vite 
câte 1 ferdelă porumb sfărmit de fie
care familie.

4. Una soarte de lemne de circa 
3 - 4  stânjini dela comuna politică, tă
iate şi aduse în curtea preotului de 
enoriaşi, iar după îndeplinirea reformei 
agrare va primi şi din pădurea bise
ricii circa 2  stânjini lemne.

5. Stola obişnuită în tract.
6 . De locuinţă se va îngriji preotul.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor tri

mite subsemnatului cererea de concurs 
provăzută cu toate documentele nece
sare, anexând şi autorizaţia de candi- 
dare dela Ven. Consil u arhiepiscopesc, 
şi cu avizul subsemnatului se vor pre
zenta în parohie şi în biserică la ser
viciul liturgic.

M e d i a ş .  14 A ugust 1934.
loan Crăciun

protopop.
«n. HBa— —j— mac — —...

B I L A N Ţ U L
Recapitulativ al Cassei de economie, ajutor şi credit a clerului ortodox român, pe anii 1930, 1931, 1932, şi 1933

ACTIV [Bucureşti I — strada Matei Millo Nr. 10] PASIV

C O N T U R I L E
B I L A N Ţ U R I L E ACTIV

TOTAL C O N T U R I L E B I L A N Ţ U R I L E
—

PASIV 
TOTAL 

31 XII 19331930 1931 1932 1933 31 XII 1933 ! 19 50 1931 1932 1933

Cassa __ — _______ _____ — — 69.715 363.737 123.288 608.168 608.168 1 Cotizaţii _  _ _ _  _  — _  _ _ 5.381.356 9.497.819 1 .957.998 18.102.446 18.102 446
Banca Românească ---------- -------- 1.556.000 54.800 400 400 400 ! Depuneri spre fructificare ___  _ 6.423.173 7.340.611 4.083.908 3 699 789 3.699 789
Cassa de d e p u n e r i -------------------- — — 40 988 599.654 199.654 Fondul de rezervă _ _ _  _ — 14.250 1.626.316 1.662.928 1 662 928
B. N. R. Cont. virim ent----------- — 61.287 50.675 44.b034 910.241 910.241 1 amort. imobil şi mobilier _ — 7.125 7.125 7.125 7 125
împrumuturi— --------------------— — 12.424.S0 i 18.330.714 18.682.555 20.801,365 20.801.365 ! de ajutor ______ _____ — 14.250 14.250 14.250 14.250
Mobilier — — -------— 7.000 8.000 8.000 8.000 8.000 „ general bisericesc ___ — 21.375 21.375 21.375 21 375
Ef. publice în dep. B. N. R -----------
Diverse conturi debitoare _  — —

— — — 991.884 9)1.884 „ . de prevedere_ _ _ _ _ — — — 17.301 17.301
— — — — - Dobânzi reportate — _ ______ _ 453.539 285.692 256 846 451.357 451.357

Diverşi de lich idat_______ _____ — 62.121 — 1.456.768 1.456.768 Dobânzi de incaş. as. restanţe _ _ — — 791 607 933.971 933.971
Sume ordonanţate în minus _  —
Soc. de asig. „Naţionala“-----------
Soc. de asig. „Dacia-România"

1.246 5.346 7.052 5.581 5.581 Diverse conturi creditoare de lichidat 432.793 167.010 289.835
— — — 7.256 7.256 Prime de asigurare _ ____ _ _ — — — 6.162 6 162
— — — 4.034 4.034 Impozit 4—8% as. salarii ______ — 6,352 4.616 5.491 5.491

Efecfe comerciale în g a r a n ţ ie ____ 808.0.0 1.282.400 1.008.443 5.798.019 5.798.069 Sume ordonanţate în plus... _  ... 4 586 4.198 9.207 11486 11.486
Cheltueli reportate 138.000 — — — — Societatea de asigurare „Vulturul“ — . . . — 1.0 .0 1.010
Dob. de încas. as. restanţe____ __ 791.607 Dep. Ef. com. în garanţie ______

Taxe de înscriere _  _ _ _ _ _
Impozite eventuale— _ _ _. _ ...
Profit şi perdere

808.900
1.404,706

86.739
71.250

1.282.400
1.324.406

194.301

1.008.443

17 301 
13.540

5.798.069

458.660

5.798.069

458.660
15.066.151 20.1.9.793 21.108.367 31.191.420 31.191.420 15.066.151 20.159.793 21.108. 67 31.191.420 31.191.420

CONTUL PROFIT ŞI PERDERE
DEBIT Recapitulativ al Cassei de economie, ajutor şi credit a clerului ortodox român, pe anii 1930,1931,1932 şi 1933 CREDIT

C O N T U R I L E
B I L A N Ţ U R I L E CHELTUELI 

TOTAL 
31 XII 1933

C O N T U R I L E B I L A N Ţ U R I L E BENEFICII 
TOTAL 

31 XII 19331930 1931 1 1932 .1 1933 1930 1931 1 1931 1 1933

Dobânda 6—3% la cotizaţii _  _  
Dobânda 4 —5% la dep. spre fructif. 
Cheltueli generale

Materiale şi imprimate---------------
Spes. incaso şi p l ă ţ i __________
Salarii
P o r t o --------------- - --------------------
Jetoane şi d e p la s ă r i__________
Diverse _______  _____________
Impozite eventuale 
Beneficiul net

80.115
163.108

9,744 
2 9.900

62,237
19.978
54,296
71.250

212.408

52,163
15.644

686,852

89,832
38.122

194.305

160,359

32, 73 
29.262 

612,600

95,751
24.292

436,610
120.224

70.128
40.614

594,000
24,238
89,103

6,201

458,660

436,610
120.224

70.120
40.614

594,000
24,238
89,103
6,201

458.660

Dobânzi încasate _ ___ __ _____
1% Fond cheltueli_ _ _ _ _ _
Comisioane din asigurări— _ ____
Vânzarea libret, şi reg. _  _ _  _
Cupoane încasate _  _. _  _ _ _
Profit şi perdere, Beneficiu reportat 
Impozite 1930
Impozite 1 9 3 1 _______ __ _____ __

542,968 
i 54,657

3,004

983,027
152,876

6 ‘9

99,421
26.398

736.146
99,827

40

118,644

1.578,819
158,216

18,398
390

70,415
13,540

1,578.819
158.216
18,389

390
70.415
13.540

700,629 1.261,3 6 954,637 1.839,778 1.839,778 700,629 1,262.336 954,637 1,839.778 1.839,778

Preşedinte (ss) Pr. P. Parten ie  Director (ss) I. C. Costescu Şef contabil (ss) Al. Pegulescu
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